
「東京２０２０大会における首都高速道路の料金施策に関する方針（案）」に係る
パブリックコメントの実施について
（お知らせ）

　平素は、当協会の事業運営等に種々ご高配を賜り、厚く御礼申し上げます。
　さて、このたび、東京都と（公財）東京オリンピック・パラリンピック競技大会組織委員会では、「東京２０２０大会における首都高速道路の料金施策に関する方針（案）」を取りまとめ、本案に関するパブリックコメントが実施されております。
　本案につきましては、マイカー等は都内区間一律1,000円上乗せとする一方で、トラックなど物流や公共交通の車両は料金上乗せの対象外としています。また、夜間割引（ＥＴＣ搭載車両は０時～４時に首都高全線で５割引）についてはトラックも含めて全車種に適用されることとなっております。
また、本パブリックコメントにつきましては、個人でも意見提出できることとなっておりますので、個人としても積極的に意見を提出していただければ幸いです。
　なお、本件の関係資料及びパブリックコメントの実施につきましては、下記のホームページで確認できます。
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　◇東京２０２０大会における首都高速道路の料金施策に関する方針（案）
〔意見募集期間：令和元年9月26日(木)まで〕

東京都（オリンピック・パラリンピック準備局）ホームページ
https://www.2020games.metro.tokyo.lg.jp/taikaijyunbi/torikumi/yusou/shutokosoku/


